
Zadania Domowe - Seria 4

Zadanie 1

Szpulka o masiem i momencie bezwładnościIS względem osi symetrii przechodzącej przezśrodek
ciężkościS toczy się bez póslizgu po płaskiej powierzchni o współczynniku tarciaµ w jednorodnym
polu grawitacyjnym o natę̇zeniu~g. Szpulka jest ciągnięta przy pomocy nieważkiej, nierozciągliwej
nici z siłą ~F skierowaną pod kątemα do powierzchni (Rys. 1).
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Rys. 1

(a) Wyznaczýc przýspieszeniésrodka cię̇zkości szpuli, siłę nacisku szpuli na podłoże oraz siłę tarcia
pomiędzy szpulą i podłȯzem.
(b) Dla jakiej granicznej wielkósci współczynnika tarciaµ możliwe jest toczenie bez poślizgu?
(c) Dla jakiego kątaα szpulka traci kontakt z podłożem? Dla jakiego kątaα przýspieszeniésrodka
masy szpulki będzie skierowane w prawo, a dla jakiego w lewo?

Zadanie 2

Wewnątrz powierzchni półcylindra o promieniuR może się poruszác jednorodny pręt o masieM i
długósciR (Rys. 2). Pomiędzy prętem, zściankami cylindra tarcie jest zero
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(A) W chwili t = 0 pręt został uwolniony w połȯzeniu przedstawionym na Rys. 2.
i) Znaleź́c prędkósć kątową i przyspieszenie kątowe (φ̇ i φ̈) w zalėznósci od połȯzenia pręta (φ).
ii) Wyznaczýc siły działające w punkcie styczności pręta z powierzchnią półwalca.

(B) Znaleź́c połȯzenie równowagi trwałej pręta.

(C) Wyznaczýc częstotliwósć małych drgán wokół połȯzenia równowagi pręta.

Zadanie 3

Układ przedstawiony na rysunku.
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Rys. 3
Rolka o masieM i promieniuR zaczepiona na osi w odległości d od ściany. Długósć nierozciąg-
niętej sprę̇zyny wynosi równiėz d. Punkt zaczepienia sprężyny i wahadła lėzą na przeciwnych kón-
cachśrednicy rolki. Wahadło ma masęm, a nierozciągliwa níc długósć l.
(A) Znaleź́c lagraṅzjan dla tego układu.
(B) Wyznaczýc połȯzenie równowagi.
(C) Znaleź́c częstósć małych drgán wokół połȯzenia równowagi.

Zadanie 4

Jednorodny sześcian o masieM został zawieszony na osi przechodzącej przez jedną z jegokrawędzi
i prostopadłą do~g. Znaleź́c częstósć małych drgán széscianu.
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